

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	pts
" " " " " " "	2	30
Fuera de la capital, un trimestre.	3	"
En el Extranjero, un trimestre.	5	"
Números sueltos.	0'10	"
Anuncios línea.	0'30	"
Comunicados á precios convencionales.		
Pago por adelantado.		

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción y Administración del periódico.
En Olot, Imprenta de Juan Bonet.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas insertense o no, no se devueven los originales.

EL NORTE

PERIÓDICO TRADICIONALISTA

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Círculo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

La disciplina en el carlismo

Este artículo, que reproducimos con mucho gusto por lo interesante, ha merecido el honor de ser publicado por *El Correo Español* en su número del 2 de Junio.

«Uno de los caracteres de nuestra gran Comunidad carlista es la disciplina. Es virtud que espontáneamente se cultiva en nuestro campo, de la que no tienen los partidos liberales otra noción que la de obediencia inconsciente nacida del deseo de medrar á costa de rebajamientos inconcebibles.

En una palabra, en el carlismo se obedece, se cumple con el deber de disciplina á gusto; en el liberalismo se cumple á despecho, á regañadientes y por temor de malquistarse con los superiores y sufrir luego las consecuencias con el alejamiento forzoso del presupuesto.

Por eso el carlismo vive y vivirá como partido organizado; porque en él no pueden ni deben prevalecer las iniciativas particulares ni arreglar cada cual con su criterio propio la conducta que ha de seguir.

Nosotros somos un ejército sin uniformes, pero ejército al fin, sujeto á nuestros superiores por estrechos lazos de disciplina.

Por eso vemos que la superioridad ordena hacer elecciones y las hacemos; dispone la abstención electoral y se cumple; mandan nuestros jefes hablar y hablamos; imponen el silencio y nadie chista.

De lo contrario sería imposible sostener la organización de un partido alejado constantemente del poder y donde se milita por convicción y no por deseo de medro personal, que son los únicos que albergan en los corazones liberales.

Siempre hemos reconocido en nuestra Comunidad una gran virtud de la disciplina, y nunca más que ahora es digna de especial recomendación.

Podrá, por ejemplo, un periodista tener criterio especial sobre un asunto cualquiera de nuestra vida interna; mas la disciplina le impone la obediencia á nuestras autoridades legítimas y está obligado á seguir siempre la norma de conducta que ellas le trazaren.

Por encima del modo de pensar del periodista carlista está la autoridad. Ella debe vigilar constantemente por que la prensa de nuestra Comunidad no invada el terreno de la autoridad. El periódico—ha dicho el R.—debe ser un periódico, no un púlpito.

A lo cual pudiera añadirse que un periódico no tiene facultades directivas y sus obligaciones se reducen á llevar á sus columnas la voz autorizada de sus jefes.

De la infracción de este principio se han seguido graves daños á nuestra Comunidad. De ahí nació el integrismo, y ahora paga sus faltas viendo cómo por falta de disciplina se va desgajando aquel que en un tiempo se presentó como árbol corpulento y frondoso.

Así morirá el integrismo, y ese mismo espectáculo servirá para que los periódicos carlistas no nos desviemos jamás de nuestro verdadero camino.

Chapel Zuri, gracias á Dios, siempre se ha conservado y se conservara subordinado á la voz de sus superiores, pues jamás cometerá la falta gravísima de poner su criterio particular por encima del de

nuestras legítimas autoridades. Y, si todos somos obedientes y dejamos impaciencias injustificadas á un lado y nos proponemos cada cual cumplir con nuestro deber, veremos al carlismo desarrollarse con lozanía y conservar el vigor que en día no lejano ha de darle el triunfo.

E-S.

MAS SOBRE LAS «GOLLERÍAS»

De nuestro querido compañero *El Correo Español*, cortamos el siguiente suelto.

Esperamos que *Lo Geronés*, procediendo con la imparcialidad de que blasona, se dignará rectificar desde sus columnas cuanto habia dicho sobre este particular:

«Otra rectificación de más importancia tenemos que hacer en lo referente á los catalanistas.

Según vemos en nuestro querido compañero *EL NORTE*, de Gerona, todavía hay en aquella localidad un periódico liberal que achaca á los carlistas ser enemigos del fuerismo catalán, fundado en un suelto de tercera plana, que apareció en *El Correo Español* cuando la agitación catalanista de Barcelona, con motivo del mensaje al rey de Grecia.

Aquel suelto, de pura información, lo cortó de *El Imparcial* uno de nuestros reporters, y aparte de la relación de hechos, se puso una línea de comentario diciendo, que pedir la restauración de los fueros, en estos tiempos y con esta gente liberal, es pedir gollerías, ó como si dijéramos, peras al olmo. Mientras la monarquía tradicional no se restaure, todos los demás derechos y todas las instituciones tradicionales que van á ella unidas son gollerías, según demuestra desgraciadamente la experiencia. El liberalismo es por esencia centralista, como es por esencia librecambista, masónico y antinacional.

Por lo demás, *El Correo Español*, ha sufrido en estos meses nada menos que tres denuncias por escribir en defensa de los derechos de Cataluña, y manifestar sus simpatías hacia las justas aspiraciones de los hijos de aquella región nobilísima, demostrando que es en Madrid el único periódico regionalista. Por lo cual, parécenos que bien merecemos más justicia y más dosis de buena fe por parte de los periódicos extraños á nuestra Causa.

Y basta de aclaraciones.»

EL LENGUAJE UNIVERSAL

Tiempo atrás nuestro respetable colega *La Horuga de Oro*, nos daba noticia de haberse hecho un nuevo intento de idioma universal que Mr. de Lipsay apunta en una obra que ha publicado en París.

El principio en que se funda el nuevo sistema es en la identidad de las raíces latinas que, además de servir de base á todas las lenguas neo-latinas forman el 70 por 100 de los vocablos ingleses y una tercera parte de los alemanes.

Estudiadas estas raíces latinas que, al cambiar solamente de terminación, dan palabras á todos los idiomas occidentales modernos, ascienden á diez mil próximamente.

Con ellas podría formarse un idioma universal, una especie de latin moderno muy simplificado.

Hermoso es el pensamiento y fácil su realización.

Por este medio tan sencillo se conseguirían dos resultados, ambos de suma importancia.

El primero, unir con más estrecho lazo á toda la

humanidad, pues sabido es que el primer vínculo de socialidad es el lenguaje.

Otro resultado, no menos importante, sería el conocimiento más profundo del propio idioma en las naciones europeas occidentales.

Radicado éste en el latín, es imposible conocerlo con alguna perfección sin haber saludado antes á su lengua madre.

Los ventajas enumeradas no se encuentran en ningún otro idioma que se fundara.

Por esto y porque el latín entra, casi en todas las naciones civilizadas, como parte fundamental de los estudios de segunda enseñanza, vemos fácil su realización é indiscutible su utilidad.

Si el latín no fuese la lengua oficial de la Iglesia, cuya cualidad no debe de gustar mucho á los espíritus turbulentos y divorciados de Dios, no dudamos que el nuevo intento de lenguaje universal tendría universal aceptación.

Y á pesar de esto allá veremos.

R.

INFORMACION POLITICA

Sigue la *madeja* política sin resolver.

A las conferencias de los señores Pidal, Martínez Campos y Sagasta han seguido, las de los capitanes generales señores Lopez Dominguez y Blanco, sin que ni de las primeras, ni con el refuerzo de las segundas háyase conseguido un poco de luz, aunque sea reducida á su última expresión.

Por eso continúan los corros de los políticos, y los centros donde se reunen la gente que *ansia* hacer la felicidad del País, poco menos que insuficientes, para contener esa multitud de tan encontrados sentimientos, de tan diferentes pareceres, y tan iguales aspiraciones.

Hoy como ayer, y ayer como el día anterior, sigue pasando nuestra España, sin que haya hombres de suficiente abnegación y honradez probada, que sobreponiéndose á las dudas y vagas incertidumbres, hijas solamente de la gravedad de las actuales circunstancias, tengan algo de voluntad para salvar á España, algo de eso, que tanto falta á nuestros gobernantes, hasta el día presente, cual es el amor á la Patria y á su felicidad y engrandecimiento; é inspirándose en estos tan nobles y legítimos sentimientos, dediquen sus energías y talento, á salvar á nuestra desgraciada Patria del abismo, en que por momentos va á precipitarse, como el único y positivo resultado de unos cuantos años de justicia y soñada libertad.

Por eso se explica fácilmente el que casi ninguno de nuestros grandes hombres políticos que han sido consultados por la Regente han coincidido en el remedio que urge aplicar la á anemia que sufre nuestro País pudiéndose ver hasta por el mas miope, que solo buscan, quienes el satisfacer deseos personales, aunque sean justos, todos ó casi todos, el bien del partido político á que se han unido para hacer mas facil la consecución de sus particulares fines.

Está ya solucionada la crisis que al principio parecía debía ser tan laboriosa y para cuyo desenlace se habian consultado las eminencias de la política tur-nante. Esa solución no será otra cosa, á nuestro criterio, que un emplasto anodino, una tregua en el continuo bregar de los partidos liberales y un motivo más para fomentar el orgullo de nuestro Bismark político, que, endiosado de nuevo en las alturas del poder olímpico, dominará con voluntad omnipotente á esos dioses menores de la política egoísta y personalísima, hechuras del dios grande y sus mas adictos servidores.

Tremendo desengaño se habrá llevado el Sr. Sagasta cuando dominado por el ansia del poder esperaba impaciente el encargo de formar gabinete. Con-

suelese sin embargo, á la consideración de la poca estabilidad que ofrece el Gabinete reformado... pero, digo mal, reformado, porque la reforma se hará después, y á no tardar habrá de cambiar no solo el Gabinete sino también el mismo gobierno y su jefe monstruo.

Pero vengamos á cuentas con esta política con-temporizadora, que para derrocar al hombre que ha elevado tiene que pasar por tamañas bajezas. ¡Adiós el Weyler de los grandes prestigios, hechura del Gobierno de Cánovas! Tu sombra ha sido causa de que todo un Gabinete se viniese al suelo... aparentemente para levantarse sobre tu deshecho prestigio.

Este es nuestro presagio y aunque hasta la actualidad y sólo para salvar las apariencias, las cosas no han mudado de aspecto, lo apuntado es la causa potísima de los cambios decorativos que se han ofrecido á nuestra vista en el corto intervalo de pocos días.

Lo demás pronto se verá.

Benito

LATIGAZOS

L' Oloti se ocupa en un suelto de redacción de lo que le dijimos no hace muchos días.

Y dice que jamás se había ocupado de nosotros.

Es verdad que no nos había nombrado, pero muy miope tenía que ser, quien no conociera que se aludía á la campaña que hemos emprendido contra los catalanistas. Por lo tanto, como nos consideramos cofrades, nos creímos en el deber de tomar candela.

Estamos conformes con todo lo que dice respecto á la unión de los católicos; pero ahora precisamente no se trata de eso, sino de lo otro.

Y de eso nos ocuparemos otro día con la extensión que requiere el asunto.

¡Dios mío que falta de memoria! Hace más de una semana que hemos leído *Lo Regionalista*, y esta es la hora en que aun no nos habíamos acordado de contestar á sus fenomenales argumentos.

Dispense V., señor, que, no ha sido por falta de voluntad, sino porque vale tan poco lo que nos dice, que, francamente, (y no se ofenda V.), como hizo muy poca mella en nosotros, se nos olvidó muy pronto. Pero vamos al grano. Insiste V. en que el Sr. Obispo de Vich milita en las filas de su partido y vuelve á probarlo diciendo que es muy amante de las glorias de Cataluña, como si nosotros lo hubiéramos negado.

Si no recuerda lo que le dijimos, y le interesa saberlo, repáselo y verá V. cuan distinto es lo que le dijimos de lo que V. supone.

Si el Sr. Obispo de Vich es amante de las glorias de Cataluña, ya no es catalanista. No dude V. de la verdad de ésta aparente antilogía, que encierra la explicación de muchas cosas, que V. parece tiene por inesplicables.

Señor Regional de Figueras, EL NORTE se ha enterado con placer, del suelto que publica Vd. en su último número, en el que, después de tratar de chiquillos y de tontos á sus redactores, amenaza con excomulgarles y aplicarles su duro látigo, si continúan zarrandeando á los periódicos y semanarios pertenecientes á su microscópica Comunidad política.

Pues bien, Sr. Regional de Figueras; esos chiquillos del NORTE á quienes alude Vd. en el referido suelto, están dispuestos á probarle siempre, que son tan hombres como S. S.; para lo cual no tienen inconveniente alguno, en aceptar desde luego el cartel de desafío, que Vd. tan arrogantemente les manda; por más que ya saben de antemano que ningún resultado práctico han de alcanzar, con las polémicas que con usted entablen, por razón de su terquedad, manía ó chifladura.—Conocemos la madera, Sr. Regional de Figueras, como la conoce todo el mundo, y ya sabemos nosotros que no hay medios ni argumentos bastantes en la humana ciencia para convencerle de que dos y dos son cuatro, y de que su ideal es utópico y no va á ninguna parte.

De todos modos le advertimos que esos chiquillos de EL NORTE tienen mala mordedura, y que no le conviene á Vd. bromear con ellos, porque podrían picarle de lo lindo.

Procure recordar, siempre que le vengan ganas de tirarle alguna chinita á EL NORTE las palabras del poeta:

Medid antes la distancia
que va de entre vos á mí;

Hemos ya demostrado al *domine* Don Joaquín que en eso de dar puntapiés á la Gramática se pinta solo. Escribe *echuras* en su último número, como si dijéramos *desperdicios* ó *basuras*; y por cierto que esa interpretación cuadraría *ad rem* á sus trabajos. Mas lo que él quería decir, era sin duda *hechuras*. Nada, erratas de imprenta... la mar.

Y bien señor Don Joaquín, ¿está V. convencido de que en realidad muchos de los trabajos que V. inserta no hay por donde cogerlos?

Sin duda debe ser así, pues V. mismo se admira de que sigamos leyéndole, según V. cree.

Pues, sepa que en lo malo no queremos leerlo; pero si, en aquellas sus tragi-cómicas graciosidades y salidas de tono, para desternillarnos de risa á la vez que para movernos á lástima por los dichos incoherentes de un pobre *mentecato*.

Por lo que toca á lo demás, maldita la gracia que nos hace.

Formalidad, Don Joaquín, formalidad; pues lo *suyo formal* bien merecerá que otro día, Dios mediante, ocupe *formalmente* nuestra atención.

P

NOTICIAS

LOCALES Y REGIONALES

El día 15 del corriente comenzará la temporada oficial del balneario de Santa Coloma de Farnés, que no dudamos se verá en el presente año concurrido, pues, aparte de la eficacia indiscutible de sus termas para el alivio ó curación de muchas enfermedades, gozarán en él los señores bañistas de todas las comodidades apetecibles, merced á las importantes mejoras recientemente introducidas en aquel establecimiento.

—Después de brillantes oposiciones ha sido nombrado profesor de la Escuela de Comercio de la Coruña, don Juan de Dios Carreras, hijo del distinguido maestro compositor don Juan Carreras y Dagas.

Lo celebramos.

—Procedentes de Cuba han llegado á Barcelona 24 soldados enfermos que desembarcaron en la Coruña, del vapor «Alfonso XIII» entre los que figuran los siguientes de esta provincia: José Peiro Castelló, de San Feliu de Guixols; Agustín Peix Subirana, de Ribas; Jnan Corominas Garrichs, Juan Sala Ribas, Carlos Mascort Bofill y Damaso Soler Botet, de esta Ciudad.

—Ha fallecido en Barcelona el maestro en «Gay Saber» don Mariano Aguiló y Fuster, uno de los iniciadores y sostenedores del moderno renacimiento de la literatura catalana.

—Uno de estos días debe llegar á Puigcerdá con objeto de pasar allí una temporada, la familia del general Weyler, que se hospedará en el chalet que posee en dicha villa D. Emilio Junoy.

—Anteayer hizo un año fué cometido el tremendo crimen de la calle de Cambios Nuevos que tantas desgracias ocasionó. ¡Una oración por los muertos y un recuerdo á los vivos víctimas de la inolvidable catástrofe.

E. P. D.

—Los propietarios de Bolvir, pueblo de la Cerdaña, deseosos de embellecer su localidad y procurarse mayores comodidades, han construido, á espensas suyas, un sólido puente, que salvará el paso del torrente que hay á la entrada de la población, habiendo rectificado al mismo tiempo, el camino carretero, para lo cual, han cedido gratis el terreno aquellos propietarios.

Así es como se demuestra el celo é interés por las localidades. De ello debieran tomar nota muchos pueblos de la provincia, en donde podrían verificarse también mejoras de suma importancia.

—Los diputados de la provincia de Gerona presididos por el señor marqués de Robert, han visitado al señor Cos Gayon para interesarle en la pronta solución de varios asuntos de importancia para aquella localidad.

—El domingo último tuvo lugar en la iglesia del Carmen la solemne conclusión de los devotos ejercicios que con tanta esplendidez han venido dedicando á su excelsa Patrona la asociación de las Hijas de María.

El templo profusamente iluminado y adornado con muchísimo gusto, ofrecía magnífico golpe de vista, acrecentado por la multitud de fieles que llenaba

por completo la anchurosa nave central y capillas laterales.

El sermón que estuvo á cargo del elocuente orador sagrado Rdo. Agustín Codina, Misionista, puede decirse con toda verdad que fué una verdadera pieza oratoria.

Mucho hemos de alabar por la envidiable altura á que se colocó, el coro de señoritas ejecutando difíciles piezas de Mollera, Frigola y Rivera, resultando la fiesta en conjunto brillante y digna de la Señora á cuya honra se festinó.

—Habiendo sido atentamente invitados por el conocido y distinguido propietario de S. Martiveil, nuestro particular amigo el Sr. D. Joaquín Llach, padre de D. Manuel, Vice-secretario de la «Juventud Carlita» de esta capital, varios de nuestros compañeros de Redacción y socios de la «Juventud Carlita» efectuaron anteayer una excursión á dicho pueblo, resultando tan complacidos de las atenciones de que fueron objeto por los señores Llach, que no sabiendo como corresponder á ellas de una manera digna, nos ruegan que desde las columnas de este periódico les demos las mas expresivas é infinitas gracias.

—Ayer tarde á las cuatro y media, al personarse el Juzgado en una casa de la subida de la Merced para evacuar una diligencia judicial, fué agredido con un instrumento punzante por su dueño Tomas Sayol, resultando contuso el actuario señor Crehuet y viéndose obligados los restantes á abandonar la casa y pedir el auxilio de varios municipales quienes al intentar hacer abrir la puerta recibieron como saludo un tiro de revolver saliendo por fortuna ileso el guardia municipal señor Isern.

Al cabo de pocos momentos y al entrar todos dentro de la casa sonó otro tiro hallándose al desgraciado Sayol tendido en el suelo bañado en sangre.

—Hemos visto expuesto en la tienda exposición que en los arcos de la plaza de la Constitución posee la señora Vda. de Pablo Cassá, un magnífico retrato de nuestro Augusto Jefe el señor Duque de Madrid, debido al pincel del inspirado artista señor Pigem y que ha llamado la atención de las personas inteligentes por las inequívocas muestras de talento artístico que con esta obra acaba de manifestar el autor.

Aparte algunos defectillos, debidos mas á la grandiosidad de la obra que á la falta de inspiración y talento, el señor Pigem ha conseguido, con este cuadro elevar á una envidiable altura su reputación artística y por ello, á las muchas felicitaciones que ha recibido unimos la nuestra muy sincera.

—Se ha ordenado á los cuerpos de esta guarnición que se proceda al reconocimiento facultativo de los individuos de tropa que tengan necesidad de tomar los baños de Caldas de Montbuy.

—Circulan bastantes duros falsos que aparecen acuñados en 1896. Se distinguen en que los cabellos del busto son en los falsos más marcados y como si fuesen peinados con peine más espeso. Los numeros de la fecha 1896 son un poco más grandes que en los legítimos y no tan perfilados. Las letras B. M. situadas bajo el busto son de mayor tamaño, y la oreja de aquél más grande.

El escudo del reverso en total es mayor; las rayas verticales del fondo de la torre son más marcadas y desiguales; la torre es más grande y no está centrada en el cuadro como en los legítimos. A simple vista se observa en las transversales del centro ovalado (donde hay la flor de lis) que las rayas san completamente desiguales.

Las palabras «Rey Constitucional de España» y «5 pesetas» están bastante mal hechas, y los puntitos que hay en las barras del escudo son apenas perceptibles, mientras que en los legítimos se hallan muy bien marcados.

— De *El Eco de la Montaña* de Olot:

«El viernes, terminada la sesión ordinaria de segunda convocatoria celebrada por el ayuntamiento, reunidos en el salón de sesiones de la Casa Consistorial, el cabildo Municipal, Junta local de 1.ª enseñanza de esta villa y una comisión de la Comunidad de RR. PP. Escolapios presidida por el P. Rector del Colegio, el señor Alcalde, con la solemnidad de rúbrica en semejantes casos, dió posesion á dicha Rda. Comunidad de las escuelas elemental de niños y de Comercio que les han sido recientemente concedidas, cambiándose con tal motivo entre el Sr. Alcalde y el Rdo. P. Rector elocuentes frases de mútua felicitación.»

El miércoles próximo, los RR. PP. Escolapios abrirán dicha escuela elemental en una de las dependen-

cias de su colegio, á la que podrán asistir desde dicho día todos los alumnos de la escuela suprimida.

—No ha resultado cierta la noticia del fallecimiento del Dr. Kneipp, publicada por la prensa española días pasados y de la que nos hicimos eco. Varios periódicos la han desmentido, y nuestros informes particulares nos permiten asegurar que el Dr. Kneipp se encuentra algo aliviado de la enfermedad que padece.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

Después de muchas cábadas políticas anteayer resolvióse la crisis, continuando el Señor Cánovas al frente del Gobierno.

Hé aquí algunos detalles sobre la misma:

A la una salió de Palacio el señor Cánovas, cuya entrevista con la Regente ha durado más de una hora.

«Ésta,—ha dicho el señor Cánovas á los que le interrogaban—se ha dignado ratificarme sus poderes para seguir al frente del Gobierno. Este seguirá como estaba, sin modificación. El general Weyler continuará en Cuba. Las sesiones de las Cortes seguirán suspendidas. Esta tarde reuniré á los ministros en la presidencia para enterarles del desarrollo y desenlace de la crisis.»

También ha manifestado el señor Cánovas sus propósitos de llegar por todos los medios posibles á solucionar definitivamente los problemas que á todos nos preocupan y singularmente el de Cuba.

Los silvelistas se muestran muy contrariados por la solución dada á la crisis, y en apoyo de su imparcialidad dicen que ellos nada iban á ganar con la venida de los liberales al poder.

Dicen que la solución dada á la crisis es ocasionada á quebrantos y conflictos nuevos.

—La solución del conflicto político no ha satisfecho tampoco á los romeristas.

Los amigos del Sr. Romero Robledo son los que más sorprendidos se muestran de esta solución.

La mayoría de los políticos muestran extrañeza por esta solución.

Sobre todo por alguno de ellos se censura á los jefes de los partidos gubernamentales, suponiendo que en esta ocasión han procedido de acuerdo.

Esto es falso. Lo que ve con disgusto todo el mundo es que á pesar de que entre las condiciones impuestas por la Reina al nuevo ministerio, existía la de que diera satisfacción á la opinión, sostenga el señor Cánovas al general Weyler y al señor duque de Tetuán, queriendo dar un nuevo ejemplo de su firmeza para imponerse sobre todo el mundo.

Algunos ex-ministros liberales están muy exaltados.

Uno de ellos, el Sr. marqués de la Vega de Armijo, decía que en este siglo parece que los ochos son muy fatales para ciertas instituciones.

Al efecto, recordaba el 48 y 68 y el añadía: «Y pronto vamos á entrar en el 98.»

Otro ex-ministro, el Sr. Groizard, decía que el partido liberal no puede quedar bajo el peso de la bofetada del duque de Tetuán y del puntapié que acaba de recibir ahora.

Los ex-ministros quieren que se celebre inmediatamente una reunión en casa del señor Sagasta.

Dicen que el Sr. Silvela se propone emprender este verano una campaña en provincias, contra la política seguida por el Sr. Cánovas.

—En el círculo Liberal se celebró ayer una reunión de carácter privado, con objeto de cambiar impresiones acerca de los problemas políticos de actualidad.

El señor Moret dirigió la palabra á sus correligionarios, diciendo que en el día de ayer presencié el hecho más extraño de que ha sido espectador en su vida política, y no por la solución que ha tenido la crisis, sino por el hecho de que el Gobierno no dijera lo que ha ocurrido.

Afirmó que es imposible vivir de este modo y acusó de todo al señor Cánovas, calificando á los ministros nada más que de «amigos del señor presidente».

Sostuvo que continúan en pié todos los problemas que estaban pendientes, y que los liberales tienen derecho á saber el estado de las cosas, puesto que pueden presentar soluciones á cuantas dificultades hay sobre el tapete.

Dijo que es indispensable emprender una campaña para conseguir que todo se aclare y que esta campaña se emprenderá cuando lo juzgue oportuno el señor Sagasta.

—Es menester—dijo—que el señor Cánovas demuestre que no se gobierna por intrigas.

(Una voz): —¿Antes del veraneo?

El Señor Moret: Naturalmente.

Continuó diciendo el señor Moret que el señor Cánovas debe dar explicaciones y las dará si los liberales quieren.

(Una voz): ¿Y si no quiere darlas?

El señor Moret refiere que una vez en la Cámara de los Comunes había un presidente muy enérgico y que uno de los individuos de aquélla se insolentó. El presidente, después de llamarle al orden, le amenazó con la expulsión, á lo que contestó el diputado:—«¿Y si no quiero marcharme?»—«Entonces, Dios sabe lo que sucederá»,—contestó el presidente.

—Eso mismo digo yo,—dijo el señor Moret—Si se niega, Dios sabe lo que sucederá.

Terminó diciendo que deben ponerse en claro los actos del Gobierno, porque éste es el responsable de todo.

El señor Aguilera anunció que mañana se reunirá el comité provincial, y recomendó á los prohombres del partido que asistan al círculo, para que se desvanezcan los rumores que corrieron estos días acerca de *katipunanes*.

Reiteró la adhesión el señor Sagasta, sosteniendo que es calumnioso creer que aquel ilustre hombre público aconsejara á la Regente en sentido distinto del que dijo á los periodistas.

El señor Vincenti pidió que se ruegue al señor Sagasta que diga lo que aconsejó á Su Majestad para, en vista de ello estudiar si los liberales deben volver al Parlamento.

El señor Soldevilla elogió al señor Sagasta, atacó al señor Cánovas y se mostró opuesto á la idea de volver al Parlamento, pues dijo que con esto se daría la razón al actual jefe de gobierno.

El señor Suárez Inclán hizo análogas manifestaciones que el señor Soldevilla y añadió que el acto del duque de Tetuán no tiene precedentes y que el gobierno debe dar explicaciones.

Terminó la reunión haciendo el señor Moret un breve resumen de las opiniones que se habían expuesto.

—Un telegrama de Port-Said da cuenta de haber salido de allí, siguiendo su viaje á la Península el vapor correo de Filipinas *Montevideo*, á cuyo bordo viene el general Lachambre.

—Telegramas particulares de la Habana dan cuenta de que en la *Gaceta* de aquella capital se ha publicado el decreto planteando las reformas en las provincias cuya pacificación declarada.

Añaden los telegramas que el general Weyler, atento úniamente al cumplimiento de su deber, se propone ser fiel intérprete de los acuerdos y resoluciones del Gobierno, procediendo con todo celo é imparcialidad al planteamiento de las reformas, de las cuales tantos buenos resultados se aguardan.

—Un telegrama de la Habana dice que el general Weyler va á regresar cuanto antes á Oriente para ponerse al frente de las operaciones que allí tienen dispuestas.

—El general Weyler está decidido, apenas termine en la Habana de resolver los asuntos que allí le retienen, á dar vigoroso impulso á las operaciones militares en el Camagüey y en Santiago de Cuba.

Este propósito es para evidenciar que ya no hay inconveniente alguno para simultanear en Cuba la acción militar con la política.

—Telegrafían de Marsella que los franceses han acogido con grandes muestras de simpatía la banda de música del arma de artillería que procedente de Segovia ha ido á aquella capital para tomar parte en el concurso.

También han sido objeto de cariñosa acogida los orfeones españoles.

La banda de artillería de Segovia, ha sido muy aplaudida por su ejecución esmeradísima.

SECCION AMENA

ANÉCDOTAS

—¿Como se logra la inspiracion?—preguntaba á un maestro de estética un estudiante.

—De ese no saben nada los autores. Hablando con un gran poeta, me dijo haber sentido en sus momentos más felices un estremecimiento en el cerebro, que parecia una descarga eléctrica que le inundaba de luz interiormente.

—¿Y cómo conseguiría esa descarga?

—No lo sé; pero pruebe usted á escribir con un pararrayos en la frente.

—¿Tiene usted libros de poesias?—preguntaba un comprador a un librero.

—¿De qué autor los desea usted?

—De cualquiera: es para un muchacho que devora versos, pero no tiene paladar.

CHARADA

Repitiendo cinco veces
la *prima* de mi charada,
hay que formar la *segunda*,
parecerá cosa rara,
pero... ¡todo! ¿á que ninguno
de los lectores la saca?

CADENA ACROSTICO DIAGONAL

... .. —Planta
... .. —En el mal
... .. —Lo hace el perro
... .. —Animal
... .. —En los toros
... .. —Altar
... .. —Canto
... .. —Número
... .. —En las cocinas
... .. —Bruja
... .. —Parte de verbo
... .. —Verbo
... .. —Periodo de tiempo

En la diagonal de ceros debe leerse una ciudad Española.

GEROGLIFICO COMPRIMIDO

C. Metal España

La solución en el número próximo.

Soluciones á la sección anterior

A LA CRUZ NUMERICA.—*Leopardos*
AL ANAGRAMA.—*Soap, sopa, paso, sapo.*

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—S. Feliciano mr.
SANTOS DE MAÑANA.—S. Restituto.
CUARENTA HORAS.—Iglesia de las Siervas de S. José.
CÓRTE DE MARÍA —Día 9.—Ntra. Sra. del Rosario, en el Mercado, (privilegiada.)
Día 7.—Ntra. Sra. del Loreto, en los Dolores.

BOLSA

Quintana y Bassols

Ciudadanos núm. 20; Subida de San Martín, 1, principal

Día 1 de Junio de 1897

	Go-to-do.	Fin mes	Próximo.	Contado.
VALORES DEL ESTADO				
Interior.	90'00	64'91		
Exterior.	00'00	79'95		
Amortizable.	00'00			
Cubas, Emision 1886.	96'50			
Id. id. 1890.	80'00			
ACCIONES				
Banco Hispano Colonial.	00'00	86'37		
F. C. Norte España.	16'98	23'25		
Idarragona, Barcelona y Francia	00'00	16'95		
Id Medina, Zamora, Orense á Vigo	00'00	9'40		
OBLIGACIONES				
Alm. sa 5 por 100.				82'37
F. C. Francia 6 por 100.				94'75
Id. id. 3 por 100.				51'62
Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.				
Orenses 3 por 100.				
BOLSA DE MADRID				
Interior.				64'82
BOLSAS EXRANGERAS				
Paris	Giros			29'50
	Renta exterior.			86'50
	Acciones F. C. Norte España.			87'00
Londres.	Renta Exterior.			29'80
ORO				
Centenes Alfonso		26'80	por 100	
Centenes isabelinos		31'50	»	
Onzas.		28'00	»	
Monedas 20 pesetas		27'60	»	
Id. 10 id.		00'00	»	
Pequeño.		24'30	»	
CUPONES.—Vencimiento 1.º Julio 1897				
Billetes Hipotecarios Cuba.		28'00	beneficio.	
Exterior.		27'50	»	
Interior y Amortizable.		7'00	daño	

ANUNCIOS

ESTAMPERIA CATOLICA



Grande y variado surtido de estampas, cromos, sacras, molduras, galerías, esculturas, tornería y un buen surtido de imágenes de madera y escaparates de todas clases á precios reducidos.

3, Plaza de las Castañas, 3.--GERONA

La Previsión Española

Compañía de seguros contra incendios á prima fija

Fundada en 1883

Capital: 2.000.000 de pesetas

Domicilio Social: 9, Orfila, 9.-Sevilla.

Subdirección Regional: Plaza del Carril 6-2.-Gerona

Subdirector Regional: D. Angel Tremels.

Siniestros pagados: Rs. 3.524,286'92

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

LA HORMIGA DE ORO

ILUSTRACION CATÓLICA

AÑO XIV DE SU PUBLICACION

Precio de suscripción en la Península: 10 pesetas al año

Se publica los días 7, 15, 22 y 30 de cada mes en cuadernos de 16 páginas de gran tamaño, á dos columnas, en las que tienen cabida variedad de lecturas amenas é instructivas, á la vez que magníficos grabados representando retratos de personajes, asuntos de actualidad, cuadros notables, composiciones humorísticas, etc., etc., sujeto todo á la más estricta moral.

El conjunto anual de la publicación forma un hermoso volumen en folio de 768 páginas de texto, con centenares de grabados.

Además, en forma que permite encuadernación separada, cada número va acompañado un pliego de novelas escogidas con grabados ó viñetas intercalados en el texto constituyendo un verdadero Regalo de uno ó dos tomos anuales que saman en juntas mas de 400 páginas.

PRECIO DE SUSCRIPCION

En España é islas adyacentes, 10 pesetas al año.

En los países de la Unión postal de Europa, 6 pesetas id.

Se suscribe en la Administración de *La Hormiga de Oro*, Hércules, 3, Barcelona y en casa de los señores corresponsales que son todas las librerías católicas.

Se remiten números gratis de muestra á quien los solicite.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjere, un trimestre.	5	»
Números sueltos.	0'40	»

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

Medicamentos acreditados recomendados por la ciencia médica

Jarabe de Hipofósfito GIMBERNAT

El mejor de los tónicos-reconstituyentes conocidos, abre el apetito cura la anemia clorosis (colores pálidos), enfermedades medulares, *isterismo*, *insomnio*, de efectos sorprendentes en las convalecencias *frasco 10 reales*.

Vino restaurador GIMBERNAT

Es de gusto agradable de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer: *frasco 12 reales*.

Vino de Nuez de Kola GIMBERNAT

Poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón estimulante de las funciones digestivas y despertador de todo organismo empobrecido: *precio 8 reales*.

Vino Iodo Tánico Fosfatado

De mejores resultados que el aceite de hígado de bacalao en la tisis, escrofulismo y debilidad general: *precio 8 reales*.

Licor dinamogénico GIMBERNAT

A base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) nogal y lacto fosfato de cal: *frasco 12 reales*.

Pastillas GIMBERNAT Cloro-boro-sódicas á la Cocaína.

Contra las enfermedades de la boca, garganta y laringe. Conservan la voz y evitan la fatiga: *precio 8 reales*.

Venta al por mayor.-Farmacia del autor, Conde del Asalto, 14.-Barcelona

DETALL EN TODAS LAS FARMACIAS

Artística oleografía

(A 16 TINTAS)

DE

DON CARLOS DE BORBON

PUBLICADA POR LA

BIBLIOTECA POPULAR CARLISTA

Es el mayor y mejor retrato que se ha publicado del señor Duque de Madrid. Original de un reputado dibujante y tirado con escrupulosidad artística en una de las primeras litografías de Barcelona. No se ha omitido gasto alguno para presentar una obra acabadísima que mide 75 por 52 centímetros, siendo muy á propósito para los Círculos carlistas y para todos los que anhelan poseer un retrato de Don Carlos, de fiel parecido y artísticamente presentado.

Dicho retrato oleografía, de cuerpo entero y de uniforme de capitán general, no obstante su valor, se vende á

6 PESETAS EJEMPLAR

en la Administración de la BIBLIOTECA POPULAR CARLISTA, Claris, 123, pral., Barcelona.

NOTA.—No se servirá pedido alguno que no vaya acompañado de su importe ni se responderá de su envío si no se certifica á cargo del comprador, quien deberá enviar al propio tiempo el importe del certificado.

PASCUAL PERUCHO



DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid;

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARIS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo.

Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro. Los jueves y viernes por la mañana de cada semana, estará en su gabinete establecido en Figueras, calle Nueva, núm. 18, piso 2.º